

В диссертационный совет  
Д 212.070.03 на базе  
ФГБОУ ВПО «Байкальский  
государственный университет  
экономики и права»

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертационной работы Шарай Наталы Халитовны на тему «Совершенствование методики оценки кредитного и операционного риска при кредитовании физических лиц», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы. денежное обращение и кредит»

Банковская деятельность постоянно сопряжена с риском, причем на одну операцию может приходиться несколько видов рисков. Основными, которые оказывают наибольшее влияние на коммерческие банки, являются кредитный, операционный и рыночный риски.

В сложившихся условиях функционирования российских банков кредитование физических лиц отличается повышенными рисками по сравнению с остальными сферами деятельности кредитных организаций. В связи с этим возникает необходимость совершенствования методики оценки рисков, позволяющая вовремя выявлять, правильно оценивать и минимизировать риски коммерческих банков при кредитовании физических лиц.

Обозначенное позволяет сделать вывод об актуальности темы диссертационного исследования Шарай Н.Х.

Автор ограничился в своей работе исследованием возможности минимизации кредитного и операционного рисков на базе их адекватной оценки. С этой целью он привел свое понимание понятий кредитный риск и оценка кредитного риска, операционный риск и оценка операционного риска, выявил взаимосвязь кредитного и операционного риска при кредитовании физических лиц и ключевые факторы, влияющие на их увеличение, определил уровень влияния кредитного риска на качество кредитного портфеля коммерческого банка, разработал методику расчета величины резервного капитала при кредитовании.

Содержание автореферата свидетельствует о высоком уровне обоснованности положений, выводов и рекомендаций, что подтверждается использованием работ, ведущих ученых и практиков в области управления кредитным и операционным рисками.

Научная новизна диссертационного исследования, заключающаяся в теоретическом обосновании и разработке рекомендаций по совершенствованию

методики оценки кредитного и операционного риска при кредитовании физических лиц, а также разработке универсальной методики расчета резервного капитала, необходимого для покрытия кредитного и операционного риска коммерческого банка с учетом рекомендаций Базельского комитета по банковскому надзору имеет еще и практическую значимость.

Вместе с тем, отметим, что в автореферате соискатель недостаточно обосновал и аргументировал свой выбор по определению этапов расчета оценки кредитного риска.

Наличие вышеприведенного замечания не снижает научной ценности исследования Шарай Натальи Халитовны и не оказывается на общем положительном впечатлении от работы.

Содержание автореферата позволяет говорить, что диссертация является полноценным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне.

Автореферат логически проработан и изложен научным языком, а его содержание позволяет сделать вывод о том, что диссертация отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842), предъявляемых к кандидатским работам. а ее автор – Шарай Наталья Халитовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Доктор экономических наук, профессор

В.М.Багинова

Сведения о лице, представившем отзыва:

Багинова Виктория Матвеевна

670013, Россия, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Ключевская 40в, строение 1.

Телефон: (83012)21-14-00; E-mail: [baginova\\_v@mail.ru](mailto:baginova_v@mail.ru);

ФГБОУ ВПО «Восточно-Сибирский государственный университет технологий и управления»; заведующий кафедрой «Финансы и кредит».